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Hierbij zend ik u, mede namens de minister van Vreemdelingenzaken en Integratiebeleid, de 
antwoorden op de vragen van het lid Wilders en het lid Lambrechts van uw Kamer over de schoolreizen 
naar Mekka. 
 
 
 
De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, 
 
 
 
Maria J.A. van der Hoeven 
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Antwoord op de schriftelijke vragen van het lid Wilders (Groep Wilders) van de Tweede Kamer der 
Staten-Generaal aan de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap over de schoolreizen naar 
Mekka. (Ingezonden 23 mei 2006) 
 
1 
Hebt u kennisgenomen van de berichten waaruit blijkt dat islamitische scholen in Nederland 
schoolreizen naar de religieuze bedevaartsoorden Mekka en Medina in Saoedi-Arabië organiseren? 1) 
 
Ja. 
 
 
2 
Bent u bereid de Kamer een volledig en gedetailleerd overzicht te verschaffen van de aard, omvang en 
doelstellingen van dit nieuwe gebruik? 
 
Navraag bij de Islamitische Besturenorganisaties (ISBO) heeft mij geleerd dat dit schooljaar een zestal 
islamitische basisscholen bekend zijn bij de ISBO die een reis met de kinderen uit groep 8 hebben 
gemaakt naar Mekka. Deze reizen van een week worden in de schoolvakantie uitgevoerd en worden 
bekostigd door de ouders en door sponsoren die de ouders hiervoor vinden. De reizen zijn volgens het 
islamitisch schoolbestuur ‘SIMON’ het initiatief van de ouders, vallen buiten schooltijd en worden niet 
door het Rijk bekostigd. 
Het aantal scholen dat een reisje naar Mekka organiseert verschilt elk jaar. Er zijn scholen die een 
dergelijke activiteit eenmaal uitvoeren, sommige scholen doen dit een aantal jaren achtereen.  
Volgens de ISBO organiseren de meeste scholen een dergelijk reisje ter profilering van de school. 
Ouders en school vinden het belangrijk dat de kinderen datgene dat zij leren tijdens de 
godsdienstlessen ook concreet kunnen zien. 
 
 
3 
Zijn deze schoolreizen, gericht op de versterking van het islamitische geloof en identiteit bij kinderen 
uit de hoogste groep van de basisschool, volgens u gewenst? Zo ja, waarom? Zo neen, waarom niet? 
 
Het staat ouders en scholen vrij om op te treden als organisator van reizen ten behoeve van de 
schoolpopulatie, zolang hiermee geen overheidsgeld is gemoeid. 
Ik heb geen bemoeienis met de godsdienstige inrichting van de school. Het bevoegd gezag van de 
school is hiervoor verantwoordelijk. De grens voor deze eigen verantwoordelijkheid zijn de doelen en 
uitgangspunten van de Wet op het primair onderwijs (WPO) en uiteindelijk het strafrecht. Deze 
beleidslijn is de afgelopen jaren met uw Kamer gewisseld (Kamerstukken 2002-2003, 28600 VIII, nr. 
115). De inspectie en de overheid hebben geen oordeel over de inhoud van het godsdienstonderwijs. 
De Inspectie ziet in haar regulier toezicht – ook op deze scholen - toe op naleving van de wettelijke 
bepalingen rond sociale integratie en actief burgerschap en de kerndoelen. Op deze wijze gaat de 
Inspectie bijvoorbeeld na of de leerlingen het verschil in levensbeschouwing en cultuur leren te 
respecteren. Dit geeft de Inspectie de grond om zich ook op de hoogte te laten stellen van het 
godsdienstonderwijs, wanneer zij reden ziet te veronderstellen dat de wettelijke norm niet in acht 
genomen wordt. 
 
 
4 
Behoort de voorbereiding op de hadj door middel van deze umrah-reizen volgens u tot de kerndoelen 
van het onderwijs zoals dat op Nederlandse, en door Nederlands belastinggeld gefinancierde, scholen 
wordt gegeven? 
 
Deze reizen behoren niet tot de kerndoelen. Aan activiteiten buiten schooltijd hoeft niet de eis gesteld 
te worden dat zij aan de kerndoelen voldoen. 
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5 
Deelt u de mening dat deze reizen bijdragen aan een radicalisering van het geloof van de kinderen - 
zoals bijvoorbeeld blijkt uit het bericht dat een jongetje uit Ede na zo’n reis geen normale Nederlandse 
kleding meer draagt maar een ‘Pakistaans wit pak’ en een meisje van 11 van dezelfde school dat nu ook 
thuis een hoofddoek draagt omdat ‘Allah ons dat vroeg’? 
 
Het zich houden aan de Islamitische voorschriften zou ik niet willen bestempelen als radicalisering. In 
het algemeen, en zeker bij basisschoolleerlingen kan ook zeker geen noodzakelijk verband worden 
gelegd tussen het dragen van bepaalde kledingstukken en radicalisme, opgevat als “een houding en 
denkwijze die gericht is op diepgaande hervorming of omverwerping van het maatschappelijk en/of 
politieke systeem” (Nota Radicalisering TK 2004-2005, 29754, nr. 26).Ik doe dan ook geen uitspraken 
over het dragen van bepaalde kledij.  
Navraag bij de ISBO leert mij overigens dat de leerlingen zich alleen in de eerste paar weken na het 
reisje graag aan de religieuze voorschriften willen houden. Bij kinderen op deze leeftijd blijkt dit 
moeilijk om lang vol te houden. 
 
 
6 
Klopt het dat in de berichtgeving enerzijds sprake is van ouders die zelf sparen om deze umrah-reizen 
mogelijk te maken, of van sponsors die te hulp worden geroepen, en anderzijds ook van subsidies die 
door het ISBO, de overkoepelende organisatie van islamitische scholen, worden verstrekt? Wat is de 
omvang van de subsidies die door het ISBO aan islamitische scholen worden verstrekt om de umrah-
schoolreizen mogelijk te maken? Acht u het een goede zaak dat Nederlands belastinggeld wordt 
gebruikt om het islamitische geloof bij jonge kinderen te versterken en zelfs te radicaliseren? 
 
De ISBO heeft eenmalig een symbolisch bedrag van € 500,-- gegeven aan een school in Ede als steun 
voor het initiatief. Ik acht het ongewenst dat een besturenorganisatie met de lidmaatschapgelden van 
haar leden reizen met een religieus doel subsidieert. Ik zal dit in mijn jaarlijks bestuurlijk overleg met 
de ISBO bespreken. 
Daarnaast heeft het schoolbestuur SIMON eenmalig de ouders van de twee scholen El inkade en Ibnie 
sina met een gift gesteund. In dit geval gaat het om een bedrag van 100 euro per kind. Dit bedrag is niet 
afkomstig van rijkssubsidie maar uit eigen middelen.  
 
 
7 
Klopt het dat islamitische meisjes van 11 op hun hoede moeten zijn voor verleiding door mannen? 2) 
Bent u bereid deze mannen een staatsopvoeding seksuele vorming aan te bieden? 
 
In het algemeen geldt dat moslima die hechten aan een letterlijke interpretatie van de Koran vaak het 
argument gebruiken dat het dragen van een hoofddoek er voor zorgt dat mannen minder snel een 
vrouw zullen verleiden. Ik heb hier geen opvatting over. 
De minister voor Vreemdelingenzaken en Integratie en de minister voor Sociale Zaken en 
Werkgelegenheid ondersteunen diverse initiatieven van moslimorganisaties om de emancipatie van 
moslimvrouwen te bevorderen. Thema’s als liefde, verkering, loverboys, maagdelijkheid, 
homoseksualiteit, vrije partnerkeuze, uithuwelijken en seksualiteit in het algemeen komen hierin aan 
de orde.  
 
 
8 
Bent u voorts bereid schoolreizen naar fundamentalistische oorden en landen te ontmoedigen, dan wel 
waar mogelijk te verbieden? 
 
Hiervoor verwijs ik naar mijn antwoord op vraag 3. 
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1) De Telegraaf van 20 mei 2006 (‘Schoolreisje naar Mekka’); de Volkskrant van 20 mei 2006 
(‘Bedevaart is véél leuker dan gewoon schoolreisje’). 
2) Vgl. wat het 11-jarige meisje Sumeyya in de Volkskrant zegt: ‘Eerst droeg ik thuis geen hoofddoek, 
nu wel. Want Allah vroeg ons de hoofddoek te dragen, omdat sommige mannen ons proberen te 
verleiden’. 
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Antwoorden op de schriftelijke vragen van het lid Lambrechts (D66) aan de ministers van Onderwijs, 
Cultuur en Wetenschap en voor Vreemdelingenzaken en Integratiebeleid over schoolreizen naar 
Mekka. (Ingezonden 24 mei 2006) 
 
1 
Hoeveel en welke scholen hebben (Umrah-)schoolreizen naar Mekka georganiseerd? 1)  Hoeveel 
leerlingen hebben deelgenomen en om welke leeftijdscategorieën gaat het hier? Is er sprake van een 
toename van dit soort reizen? 
 
Het gaat volgens de ISBO om de volgende scholen: 
• Ibni Sina te Arnhem met 14 kinderen, 
• El Inkade te Ede met 21 kinderen, 
• El Furkan te Schiedam met 25 kinderen, 
• El Feth te en okba inboe nafi te Breda met 8 kinderen, 
• Ibnoe chaldoen met 6 kinderen.  
 
Totaal 74 kinderen, uit groep 7 en voornamelijk groep 8.  
Het aantal reizen wisselt per jaar. 
 
2 
In hoeverre zijn de Saudische autoriteiten of aan de Saudische overheid gelieerde instanties betrokken 
bij de organisaties of financiering van deze reizen? 
 
Bij de ISBO is alleen de betrokkenheid van de Saudische ambassade bij de organisatie van de reis 
bekend.  
 
3 
Worden deze reizen georganiseerd vanuit educatief of religieus oogpunt? Indien het eerste, welk 
educatief doel wordt met deze reizen gediend? Indien het laatste, wat is uw oordeel hierover? 
 
De reizen worden georganiseerd door de ouders en buiten schooltijd vanuit religieus oogpunt. Ik heb 
hierover geen oordeel.  
 
4 
Hoe oordeelt u over religieuze schoolreizen in het kader van integratie en burgerschapsvorming? 
 
Ik zie geen verband tussen het organiseren van deze schoolreizen buiten schooltijd en activiteiten die 
de school moet ondernemen in het kader van sociale integratie en actief burgerschap. De schoolreizen 
worden georganiseerd buiten de schooltijd en hebben vooral een religieuze insteek. Daarnaast zal de 
school voldoende actief moeten zijn om vorm te geven aan de sociale integratie en 
burgerschapsvorming. Op dit laatste ziet de Inspectie van het onderwijs toe. 
 
 
 
 
1) de Volkskrant, 20 mei 2006 “Bedevaart is véél leuker dan gewoon schoolreisje” 
 
 


